

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem i z przesyłką pocztową 3 zł. za granicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 1 w tekście 20 groszy, za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych z prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 30157.



## KAPITAN PILOT I P. LOTNICZEGO BRONISŁAW WĄSOWSKI

b. Dowódca 7 eskadry 1 p. l. kawaler orderu Virtuti Militari i Krzyża Walecznych zginął w czasie lotu dnia 24 maja r. b. w wieku lat 29. Pogrzeb odbędzie się w Warszawie dn. 27 maja r. b.

O czym zawiadamiają

Matka i rodzina.

## Wielka Zabawa dla dzieci

### oraz poranek muzyczny orkiestry wojskowej

pod batutą SALNICKIEGO

odbędzie się w OGRODZIE BERNARDYNSKIM

we czwartek 29 maja o g. 12 rano.

Zawody, gry ruchome pod kierownictwem nauczycielek oraz doświadczonych ochotników.

SZCZEGÓŁY w AFISZACH.

## Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

### Budżet Rzeczypospolitej Polskiej.

Projekt ustawy skarbowej na rok 1924 przedłożony przez gen. referenta p. Zdziechowskiego jest następujący:

Art. I. Budżet administracji na rok 1924 ustala się:

Kwotę wydatków zwykłych na 1,247,780,051 złp. Kwotę wydatków nadzwyczajnych na 233,448,456 złp. Razem 1,481,228,507 złp.

Art. II. Załączonymi do budżetu na rok 1924 z planami finansowymi i gospodarczymi ustala się:

Dla przedsiębiorstw państwowych: Rozchód zwyczajny 955,639,000 złp. na pokrycie którego służy wszystkie wpływy przedsiębiorstw w kwocie 1,056,302,742 złp.

Rozchód nadzwyczajny w kwocie 50,000,000 złp. na pokrycie którego służy wpływy nadzwyczajne z monopolów państw. w kwocie 50,000,000 złp.

Art. III. Jako pokrycie wydatków w administracji oraz rozchodów nadzwyczajnych przedsiębiorstw państwowych służy preliminarz w budżecie dochodów zwyczajnych administracji w kwocie 859,803,065. Dochody nadzwyczaj. administracji w kwocie 374,042,603 zł. p., oraz czysty dochód przedsiębiorstw i monopolów państwowych w kwocie 188,679,742 zł. p. W łącznej zatem kwocie 1,422,525,420 zł. p.

Art. IV. Wydatki państwowe wymienione w artykule III o ile nie znajdują pokrycia w dochodach prelininowanych w tym artykule będą pokryte w drodze operacji finansowych opierających się na specjalnym tytule ustawy.

### Rada Naczelna Demokracji Chrześcijańskiej.

W niedzielę i poniedziałek toczyły się obrady Rady Naczelnej Ch.-D. pod przewodnictwem Holeksy, Engla i Bittnera. Wynikiem obrad była rezolucja następująca:

Rada Naczelna Ch. D. wyraża uznanie premierowi Grabskiemu za wysiłek w celu wprowadzenia i ustalenia w Polsce nowej zdrowej waluty; stwierdza, że obecna chwila nie nadaje się do wywołania przesilenia rządowego, oraz, iż tylko rząd istotnie pozapartyjny w dzisiejszym układzie sił może zapobiedz zaognieniu bezprzykładnych walk politycznych.

Dalej rezolucja zakłada protest przeciwko organizowanej przez rząd kowieński i duchowieństwo litewskie demonstracji politycznej pod pretekstem procesji religijnej z poza kordonu do Wileńszczyzny.

### Prezydent Rzeczypospolitej w Kresach.

LIDA, 25.V. (Pat.) W drodze do Lidy pociąg specjalny, wiozący p. Prezydenta Rzeczypospolitej, zatrzymał się dziś o godz. 8ej rano w Różance, stacji granicznej województwa nowogródzkiego. Imieniem władz cywilnych powitał p. Prezydenta wojewoda nowogródzki Rączkiewicz oraz starosta Lidzki Zdanowicz. Imieniem zaś władz wojskowych—dowódca O. K. III Grodno, gen. Berbecki z szefem sztabu D. O. K. pułk. Zamorskim. Przedstawiciel ludności gmin miejskich i wiejskich włościan Antoni Szturm wręczył p. Prezydentowi chleb i sól oraz wygłosił krótkie serdeczne przemówienie. P. Prezydent Rzeczypospolitej przeszedł przed szpalarem zgromadzonych na peronie dworca delegacji, wśród których znajdowali się przedstawiciele duchowieństwa prawosławnego oraz szczezyńskiej gminy żydowskiej.

O godz. 9ej pociąg stanął w Lidzie. Na pięknie udekorowanym peronie powitał dostojnego gościa prezes komitetu obywatelskiego i przedstawiciel związku ziemian Ludwik Czetwertyński, przedstawiciele licznych delegacji z duchowieństwem katolickim, prawosławnym i żydowskim na czele. Po powitaniu na dworcu p. Prezydent w powozie eskortowanym przez konną banderę włościan udał się do miasta. Przy pierwszej bramie tryumfalnej powitał p. Prezydenta burmistrz Lidy Roszkowski. W kościele parafjalnym p. Prezydent był obecny na Mszy świętej, odprawionej przez księdza kanonika Bojaruńca.

Po nabożeństwie nastąpiło powitanie p. Prezydenta przez młodzież szkolną, zgromadzoną na obszernym pagórku, wśród malowniczych ruin zamku Gadymina. Owacja, zgotowana przez dziecię, miała charakter samorządnej serdecznej manifestacji na cześć pierwszego Dostojnika Państwa. Po przyjęciu w gmachu reprezentacyjnym szeregu organizacji społecznych p. Prezydent udał się do koszar, położonych za miastem, gdzie dokonał odsłonięcia pomnika ku czci poległych żołnierzy 77-go pułku piechoty, którzy ponieśli śmierć bohaterską w walkach pod Lidą w roku 1919. Pomnik w kształcie kolumny z orłem na szczycie projektował podpułk. Siestrzeńcewicz, wykonał zaś rzeźbiarz Noworyto.

LIDA, 26.V. (Pat.) Podczas śniadania, wydanego na cześć p. Prezydenta Rzeczypospolitej przez Komitet Obywatelski w sali kinoteatru „Nirwana” szereg toastów rozpezczęł przedstawiciel samorządu i sejmiku powiatowego p. Janowski, przypominając w pięknej przemówieniu, że największe mocarstwo ducha i czynu patriotycznego, jak Mickiewicz, Lelewel, Kościuszko, Reytan, Traugutt wyzyszyli z ziemi nowogródzkiej i złożyli wielokrotnie dowody miłości ojczyzny, potężnego sentymentu państwowego oraz zdolności do państwowo twórczego czynu. Stąd też płynnie entuzjastyczny stosunek do osoby Prezydenta Rzeczypospolitej jako reprezentanta najwyższej władzy polskiej. Burmistrz Lidy p. Roszkowski wyraził radość, że rząd polski dokonawszy sanacji skarbu, uważa uregulowanie stosunków ekonomicznych i politycznych na kresach za jedną z najpilniejszych i najważniejszych zadań. Imieniem ziemian mówił p. Wańkiewicz, wyrażając obok radości z powodu przyjazdu p. Prezydenta życzenia, aby zjazd ten wydał owoce w postaci większego zainteresowania kresami pod względem zapewnienia bezpieczeństwa ludności. Ks. Swirkowski imieniem duchowieństwa i ludności katolickiej wyraził wdzięczność za to, że przybyciem swoim Prezydent pogłębia na kresach ideę jedności narodu, zaś przykładem swoim, jako głowa katolickiego państwa utwierdza uczucia religijne. Przemówienie następnie wygłosił imieniem Sawajusz, jako reprezentant prawosławnego biskupa wileńskiego Teodozjusza. Imieniem naszego arcybiskupa, powiedział mowa, oraz całej prawosławnej ludności eparchii wileńskiej mam szczęście Was witać, Ekscelencjo, gdyż pamiętając słowa Zbawiciela „oddajcie, co cesarskie—cesarzowi, a co boskie Bogu”, w osobie Twojej witam tę główną władzę, która troszczy się o dobrobyt i spokój naszej kochanej ojczyzny, władzę, której zasada jest oddać ludz-

kie ludzom, zaś boskie Bogu. Wobec tego wierzymy, że błogosławieństwo Boże nie opuści tego kraju, a lud jego będzie w szczęściu i spokoju spożywał owoce swej pracy. Kończąc przemówienie, mowa wznosił toast na cześć Rzeczypospolitej i Prezydenta i dodał: Niech Bóg błogosławi i wzmacnia naszą Polską armię. Ostatnim mówcą był rabi-Aron Rabinowicz. Zaznaczył on, że żydzi na kresach zażywają obecnie spokoju po burzliwych przejściach lat wojennych. Obdarzeni Rzeczypospolitą, przepelnieni są dla niej głęboką wdzięcznością, poczem wznosił toast na cześć Prezydenta Rzeczypospolitej, gwarantującej swoją konstytucją, pełne prawa wszystkim obywatelom.

NOWOGRODEK, 26.V. (Pat.) Z Lidy udał się p. Prezydent koleją do Nowo-Jelni, zatrzymując się po drodze na stacji Niemen, gdzie był owacyjnie witany przez szkołę zawodową O.O. Bazylijanów. Po wstąpieniu na peronie przez wójta gminy Dworzeckiej chleba i soli odjechał p. Prezydent wraz ze swą samochodem przy dźwiękach orkiestry Wileńskiego pułku ułanów do miasteczka Zdzieciół, gdzie udał się do miejscowego kościoła, witany na progu przez proboszcza Zyran. Stamtąd na prośby ludności prawosławnej p. Prezydent wstąpił do miejscowej cerkwi. Tutaj powitał p. Prezydenta proboszcz Skromnow, poczem odśpiewano zostało mnogie lety. Następnie zwiedził p. Prezydent wzorowo utrzymane schronisko dla sierot po rodzicach pozostałych za kordonem, albo przypadłych bez wieści. Dzieje szkoły oraz trudności jej istnienia, podtrzymywanego ofiarnością społeczną zobrazował wymownie przedstawiciel wojew. nowogródzkiego p. Dettel. Po zwiedzeniu szkoły oraz istniejących przy niej warsztatów tkackich p. Prezydent udał się samochodem do Nowogródka. Tutaj przy nader malowniczej bramie tryumfalnej powitał Prezydenta burmistrz nowogródzki p. Czechowicz, poczem p. Prezydent udał się do katedry, gdzie ks. Biskup Łoziński w gorącym przemówieniu wyraził radość z powodu przyjazdu dostojnego gościa. Następnie p. Prezydent wstąpił na chwilę do soboru prawosławnego. Obiad spożył p. Prezydent w ścisłym gronie u wojew. Rączkiewicza. Wieczorem odbył się raut urządzony na cześć Prezydenta przez Związek Ziemian Kresowych urozmaicony śpiewem artystki teatrów wileńskich Krużanki, oraz deklamacją dyr. teatrów wileńskich Rychłowskięgo zgromadził paręset osób, wywierając serdecznym nastojem nader miłe wrzawienie.

### Kłajpeda pod rządami Litwy.

KŁAJPEDA, (A.W.). Położenie gospodarcze obwodu kłajpedzkiego pod okupacją Litwy pogarsza się z dnia na dzień. Charakterystyczną cechą jego jest ogromny brak gotówki i kredytów. Najważniejszą dziedziną życia gospodarczego Kłajpedy t. j. przemysł i handel drzewny podupadł w zupełności. Fakt ten niewątpliwie przypisywać należy zamknięciu Niemna i niemożności przewozu drzewa z Polski. Najważniejsze nawet firmy drzewne w Kłajpedzie związają swe agendy gdyż dowóz z Litwy

jest niewystarczający tak, że wszystkie prawie zakłady unieruchomiono już od dłuższego czasu. Wskutek słabego żniwa zeszłorocznego zmniejszył się również handel lnem. Rolnictwo cierpi na brak środków obrotowych i rynków zbytu. Szczególnie ciężko została dotknięta hodowla bydła—przez zamknięcie granic, przyczem Litwa z pominięciem najistotniejszych interesów obszaru Kłajpedzkiego zakupuje bydło rozplodowe dla swoich celów zamiast w Kłajpedzie aż w Szwecji.

### Dzień polityczny.

Prasa litewska o stosunkach z Polską.

Niektóre pisma litewskie zaczęły znowu poruszać sprawę stosunków polsko-litewskich i omawiać wytyczne jakimi winna się kierować Litwa względem Polski. Wytyczne te prowadzą do jednego ostatecznego celu—odebrania Wilna. Pisząc o tem „Rytas” zwraca uwagę na konieczność szukania pomocy zewnętrznej, która zdaniem pisma, uzyskać można drogą odpowiedniej propagandy zagranicą. Szczególniej pożądana pisze „Rytas” jest uświadomienie zagranicy o „bestjalstwach” polskich, detychezas bowiem świat nie wie nic o stosunku Polski do litwinów, białorusinów, ukraineów i innych „uciśnionych mniejszości”. Herriot o swej przyszłej polityce.

Jak donosi „Daily Mail” z Lyonu, Herriot rozmawiając z korespondentem dzianafka, oświadczył, że jak tylko obejmie władzę będzie się starał widzieć osobistie z Mac Donaldem, oraz, że jest zdecydowany jaknajściślej współdziałać z Anglią, jakkolwiek zresztą uważać będzie za swój najpierwszy obowiązek bronić żywotnych interesów Francji. W sprawie uznania de jure rządu sowień Herriot oświadczył, że z pozy-nieniem formalnych kroków w tym względzie pragnie zaczekać na wyniki rokowań angielsko-rosyjskich.

### Zycie ekonomiczne.

G I E Ł D A

Wilno, dnia 26 maja 1924 r.

Ruble litewskie 0.18.

WARSZAWA, 26.V. (A. W.).

Warszawska giełda urzędowa (w złotych polskich). Dolary 5.13 1/2, Londyn 22,45, Paryż 23 35, Belgia 23,98, Szwajcaria 91,60. Tendencja słaba.

WILNO, 26.V. (A. W.) Obroty pozagiełdowe. Dolary 5,14 1/2, złoto 2,67 1/2.

Opodatkowanie ludności w Polsce.

WARSZAWA, 26.V. (A. W.).

Według ostatnich danych statystycznych, opodatkowanie ludności w Polsce odpowiada mniej więcej opodatkowaniu we Włoszech. We Włoszech opodatkowanie wynosi średnio 37,8 złotych na głowę, we Francji — 181,4 zł., w Anglii 188,8 zł. na głowę, w Polsce — 41 zł. Jak widzimy, opodatkowanie w Polsce jest nieco wyższe niż we Włoszech, lecz bez porównania niższe niż we Francji i Anglii. Przed wojną opodatkowanie w Polsce wynosiło 30,5 zł. na głowę, w r. 1923 przed rozpoczęciem akcji sanacyjnej — 9,43 złotych.

### KOPALNIE i FABRYKA GIPSU

w Łopuszce Wielkiej

p. Kończuga (Małopolska).

Dostarcza obecnie pierwszorzędną gips nawozowy, murarski, sztuka-torski, modelowy, alabastrowy i dentystyczny dorównujący pod każdym względem wyrobom zagranicznym.

— Ceny bardzo przystępne. —

Wykonanie zamówień każdej ilości odwrotnie.

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują położnicę i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Położniczym.  
ul. W. Pohulanka Nr. 31.

## O bezpieczeństwo na Kresach Wschodnich.

Jeden z dziennikarzy warszawskich miał w tych dniach wywiad z posłem Ziemi Wileńskiej p. Zwierzyńskim, na temat bezpieczeństwa Kresów wschodnich. Sprawa ta tak blisko nas obchodzi, że pozwalamy sobie przedrukować interwiew ten w całości.

Z uwagi na niestające napady na naszych kresach wschodnich zwróciłem się do p. Aleksandra Zwierzyńskiego, posła ziemi Wileńskiej, z prośbą o informacje w tej sprawie.

Posel Zwierzyński, podkreśliwszy na wstępie, iż dotknie jedynie administracyjnej strony sprawy, nie wchodzi w jej tło polityczne, udzielił następujących uwag.

Bandytyzm w województwach wschodnich jest zjawiskiem stałym od lat kilku i dotychczasowe środki zaradcze były niedostateczne dla jego wyplenienia. Jednym z głównych powodów złego stanu rzeczy był obok organizacji napadów z zewnątrz i brak funduszy na odpowiednie wyekwipowanie policji i na jej powiększenie. Ale są również powody inne: zły stan dróg, brak komunikacji telefonicznej, nastroj ludności w wielu okolicach — bądź sprzyjającej wyraźnie bandom, bądź utrudniającej działalność policji z obawy przed bandytami. Do tego dodać należy efekt agitacji stronnictw lewicowych, podkopującej często nawet nieświadomie powagę władzy rządowej i tem stwarzającej doskonałe podłoże dla napadów i rozbojów.

Niezależnie od różnych organizacji społecznych, które nieustannie zwracały uwagę na niebezpieczeństwo szerzącego się bandytyzmu, zdawało sobie w kołach sejmowych sprawę z coraz większej grozy położenia. Dowodem tego są ciągłe delegacje poselskie do przedstawicieli rządu, a także wnioski w sejmie zarówno prawicy, jak i lewicy. Brak pieniędzy stawał podobno rządowi na przeszkodzie do urzeczywistnienia nowych zamierzeń.

W styczniu r. b. z inicjatywy mojej i sen. Krzyżanowskiego wszyscy posłowie i senatorowie Polacy z ziem północno-wschodnich, zarówno z prawicy, jak z lewicy omówili wspólnie stan bezpieczeństwa i wydelegowali kilku z pośród nas dla przedstawienia sprawy rządowi. Konferowaliśmy wówczas z pp. ministrami spraw wewnętrznych i wojny oraz prezesem rady ministrów. Rezultatem jest uzyskanie kilku milionów złotych na powiększenie policji dla ochrony granic oraz na urządzenie połączeń telefonicznych i małych radiostacji między posterunkami i starostwami.

Wkrótce potem obradowała nad wnioskami posła Malinowskiego w tejże materji komisja administracyjna, która dla dokładnego zbadania projektowanego zarządzenia wyłoniła podkomisję, do której i ja należałem. Podkomisja dokładnie omówiła z p. komendantem tem głównym policji projektowane zarządzenie, a także dowiedziała się o zamiarze rządu zgłoszenia do Sejmu projektów ustaw o ochronie granicy (kwestja odpowiedniego fizycznego uregulowania granicy, i t. p.), o obowiązku meldowania się cudzoziemców i t. d.

Zamiary mamy dobre i zapewne byłyby one skuteczne, gdyby były dość szybko urzeczywistniane. Nie sądzę, aby tylko brak funduszy opóźniał naprawę stosunków w województwach wschodnich. Urzędy centralne w Warszawie nie zdają sobie widocznie dość dokładnie sprawy z grozy położenia na wschodzie i tem się też tłumaczy — mojem zdaniem — indolencja w wykonywaniu zamierzeń. Projekty, które wyłożył p. Minister Hubner na konferencji kresowej przed tygodniem, wiadome nam są już od dawna, ale ciągle słyszymy o nich, jako o projektach.

Obok tego wszystkiego niezbędne jest — co się już podobno robi — reorganizacja kawalerji w kilku województwach wschodnich, oraz ogłoszenie stanu wyjątkowego w powiatach, gdzie są częstsze napady.

Bandytyzm tak się już zagnieżdżył u nas, że środki policyjno-administracyjne zapewne nie wystarczą. Trzeba znaleźć sposoby na podniesienie autorytetu władzy i na przywrócenie powagi państwowości polskiej, by zwalczyć tę chroniczną chorobę. Ten temat nie należy jednak do naszej rozmowy, przytem musielibyśmy go potraktować szerzej.

— Czy należałoby łączyć bandytyzm z akcją polityczną Sowieców?

— Bardzo ściśle. Bolszewicka akcja dywersyjna stanowi, jak mówilem wyżej, główną przyczynę napadów nadgranicznych. O tem zresztą prasa pisze tak szeroko, że specjalnie nie potrzebuje niczego dodawać.

— Jaki jest związek z tą sprawą akcji „Wyzwolenia“?

— Nie sądzę, aby akcja „Wyzwolenia“ zmierzała do wywołania aktów bandytyzmu. O to ani chcą, ani mógłbym posądzać również to stronnictwo, jak i poszczególne działaczy. Jednakowoż daje się obserwować smutne zjawisko, że agitacja działaczy wyzwoleniowych, zwłaszcza mniej odpowiedzialnych podkopuje powagę władzy i szerzy zamęt. Lud na wschodzie jest tak ciemny, iż w jego umysłach łączy się opozycja przeciw rządowi i organom władzy ze sprzyjaniem bandytyzmowi.

— Co pan poseł sądzi o projektowanych pielgrzymkach litewskich?

— Pielgrzymki te należą do innej kategorii zjawisk. Jest to akcja polityczna litewska, mająca na widoku — według mego przekonania — tylko utrzymywanie nastroju antypolskiego na Litwie oraz ciągłego wywoływania widma sprawy wileńskiej na gruncie międzynarodowym. Mniemam, że głos powinien tu zabrać rząd i w sposób jasny wyłożyć rządowi zachodnim charakter owej akcji litewskiej oraz stanowczo zapowiedzieć, iż wobec braku wszelkich stosunków z Litwą nie może dopuścić do organizowania tego rodzaju pielgrzymek. J. W.

## Rocznica encykliki „Rerum Novarum.“

KRAKÓW, 25. V. (Pat.) W dniu dzisiejszym obchodzono uroczyste 38-ą rocznicę ogłoszenia encykliki „Rerum Novarum“. Obchód urządzony był staraniem zarządu okręgowego stronnictwa chrześcijańskiej demokracji i katolickich stowarzyszeń kulturalno-oświatowych. Około godz. 10-iej przed poł. wyruszył z domu związkowego kilku nastotysięczny pochód organizacji robotniczych i inteligencji pra-

jącej. Pochód skierował się do kościoła Marjańskiego, gdzie ks. dr. Karol Maciejko, profesor uniwersytetu Jagiellońskiego, odprawił mszę św. w asyście duchowieństwa. Po nabożeństwie uczestnicy uroczystości udali się do domu robotniczego, gdzie Karol Hubert Rostworowski wygłosił okolicznościowe przemówienie. W obchodzie wzięło udział wielu posłów i senatorów stronnictwa chrześcijańskiej demokracji.

## Kowno zaprzecza.

PARYŻ, 26. V. (Pat.) Radiostacja w Bordeaux rozesała następującą depezę: Kowno zaprzecza urzędo-

## Codziennie modlitwy w wojsku.

WARSZAWA 26. V. (Tel. wł.) Ponieważ nie we wszystkich formacjach wojsk, przestrzegane bywają rozkazy dotyczące modlitw codziennych wydanym został przy-  
dominujący rozkaz o obowiązkach

wo doniesieniem o zajęciach na granicy polsko-litewskiej. Panuje tam zupełny spokój.

bezwzględniego przestrzegania odprawiania codziennej modlitwy w oddziałach, ks. kapelanowie są obowiązani odwiedzać oddziały wojskowe podczas modlitw rannych i wieczornych.

## Na naszych dwóch frontach.

### Przygotowania dalsze Litwinów.

Z pogranicza litewskiego wczoraj nadeszły wiadomości, że w Szyrwintach i okolicy litwini skoncentrowali trzy pułki, które przebrane zostały w ubrania cywilne.

Onegdajsze informacje o pielgrzymce pątników z Litwy do Kalwarii podane przez niektóre pisma nie sprawdziły się. Jak się zdaje litwini świadomie rozpowszechniają fałszywe wiadomości, aby utrzymać w stałym napięciu ludność pogranicza litewskiego.

### Uciany siedzibą szaulisów dla powiatu Święciańskiego.

Według wiadomości nadeszłych z pogranicza pow. Święciańskiego siedzibą szaulisów dla organizacji wypadów bandyckich do pow. Święciańskiego są Uciany.

### Dowództwo szaulisów spoczywa w ręku komendanta Niemca.

Szaulisi rozlokowani są po wsiach i w stosunku do wojskowej straży granicznej pozostają w roli nadzorczej śledząc za ich prawymyślnością. Pomiędzy strażami wojskowymi a szaulisami dochodzi często do zatargów.

### Szaulisi w lasach.

Na terytorjum gmin Apidany i Gudeliszki w pow. Święciańskim ukrywa się w lasach banda szaulisów pod dowództwem znanego jeszcze z czasów przedwojennych bandyty Wasilewskiego.

### Przywódca Szaulisów w Szyrwintach.

Prezes związku strzelców litewskich (szaulisów) renegat Skorupski przybył do Szyrwint i urządził tam wiec. Wobec tego, że ludność Szyrwint i okolicy jest prawie wyłącznie polska, Skorupski przemawiał po polsku. Przemówienie swoje rozpoczął od przeproszenia zebranych, że przemawia w „tym psim języku“. Musi jednak mówić tu po polsku, bo „niestety litwini tutejsi są tak spolonizowani, że nie rozumieją ojczystego języka“.

Idea przewodnią przemówienia było twierdzenie, że już nadszedł czas najwyższy, aby uderzyć na Wilno i zdobyć je. Litwini wileńscy według Skorupskiego są już zorganizowani i oczekują na wyzwolenie z pod jarzma polskiego.

Polska ludność miejscowa w obawie przed represjami musiała wysłuchać spokojnie przemówienia renegata.

### Próby przekroczenia granicy.

W nocy z 24 na 25 maja na pograniczu powiatu Wilejskiego i Rosji pięć band w różnych miejscach usiłowało z terytorjum sowieckiego przejść do Polski. We wszystkich jednak wypadkach bandy zostały odparte przez nasze posterunki graniczne.

### Wiec dezertersów.

W Ihomlu na terytorjum Białorusi sowieckiej odbył się przed parą dniami wiec zbiegłych z Polski popisowych rocznika 1903 roku. Wiec odbywał się pod hasłem: „Przec z najeźdźcami i tyranami Białorusi“. Obok Ihomla znajduje się punkt koncentracyjny oddziałów bandyckich.

## „Budownicowie“ państwowości litewskiej.

Do wiadomości w niedzielnym numerze naszego pisma o uciesze ministra skarbu Litwy Kowień-p. Petrusisa z półtora milionami dolarów dodajemy uzupełniające dane od naszego korespondenta z Rygi.

Oj pewnego czasu zwracała powszechną uwagę wzrastająca zamocność niejakiego Wojtkusa, fabrykanta cukierków w Szawlach. Kupił parę domów w Kownie i Szawlach, ostatnio murał wielką kamienicę w Szawlach. Ludzie mówili, że cukiernictwo jest chyba najlepszym interesem na Litwie. Aż tu raptem pewien robotnik doniósł policji, że w owej fabryce drukują się lity, banknoty państwowe. Przy rewizji znaleziono maszyny, klisze i zapas 50-litowych asygnat, Wojtkus został aresztowany i przewieziony do Kowna. Po kilku dniach został on jednak wypuszczony i z honorami powrócił do Szawel, a władze mówiły, że jest to intryga robotnika wobec swego pracodawcy i w pismach zabroniono o tem pisać.

Okazało się, że litów drukowanych w Szawlach najlepsi znawcy nie mogli odróżnić od prawdziwych i że klisze były autentyczne. Powstała kwestja, kto dostarczał owych klisz Wojtkusowi? Świadommi rzeczy mówili, że musiał tu maczać ręce minister skarbu Petrusis i Stinnes litewski, ksiądz (sic!) Wajlorkajtis, właściciel wielkiego banku, który w kilka lat „dorobił“ się olbrzymiej fortuny i trzęsie całą Litwą. Była tylko wątpliwość, czy jest to „ciężka“ inflacja rządu, ciężła potrzebującego gotówki, czy prywatna afera p. Petrusisa i S ki, tembardziej, że 50-litowych banknotów nie wycofano i całą sprawę starano się zatuzować.

Jak widać z depezy berlińskiej, jest to prawdopodobnie prywatna antrepryza p. Petrusisa, który po wykryciu afery, „dopożyzył“ sobie jeszcze okrągłą sumę w dolarach i zwiął, gdzie pieprz rośnie. Powiększy on zapewne grono ministrów litewskich na wygnaniu, gdyż b. minister spraw zagranicznych, ksiądz (sic!) Puryckis po dokonaniu szczęśliwych operacji szmuglowania kokainy i sacharyny z bagażem dyplomatycznym do Bolszewji, mieszka sobie spokojnie w nabytych domach w Niemczech,

ani dbając o listy gończe, wysłane za nim z Kowna.

O, trudną jest „rozbudowa“ państwowości litewskiej, kiedy jednym z głównych fundamentów tej budowy jest tylko nienawiść do Państwa i narodu polskiego! Potrzeba na to innych jeszcze warunków!

To też nie dziwnego, że jak dochodzą nas wiadomości ze źródeł miarodajnych, niedawno w pewnym zaufanym gronie ministra rolnictwa ksiądz (sic!) Krupawicziusa, gdy jeden z obecnych wyraził wątpliwości, czy przeprowadzane przez ks. Krupawicza bezwzględne i gwałtowne wywłaszczenie większej własności polskiej bez możności szybkiego rozparcelowania i zagospodarowania tej ziemi nie podwiewa podstawy bytu i nie zagrozi niepodległości Litwy, ks. Krupawicz cynicznie odpowiedział: „Uważałem Pana zawsze za inteligentnego człowieka, a Pan nie wie, że ten nasz „litewski balagan“ nie może trwać dłużej nad 2—3 lata i trzeba się spieszyć, by zniszczyć polskość w naszym kraju“.

Widocznie więc p. Petrusis trzymał się tych samych maksym. O ile wiemy, cała emisja litów wynosi ogółem 60 milionów, co jest zabezpieczone 6 milionami dolarów. Kradzież więc przeszło półtora miliona dolarów obniża pokrycie lita o przeszło 25%, nie więc dziwnego, że zaczęła się gwałtowna niżka lita.

Mimowoli przychodzi tu na myśl analogja z operetki „Wesoła wdówka“. Ambasador czarnogórski w Paryżu używa całego swego kunsztu dyplomatycznego, by nie dopuścić do małżeństwa wesołej, a bogatej wdówki Anny Hlawari z cudzoziemcem, gdyż wywiezienie tak dużego majątku z Czarnogóry poważnie zachwiałoby równowagą finansową kraju!

Teatr Polski	Teatr Letni
(Lutnia)	Dzisiaj premiera
Dzisiaj	„Cavaleria rustica“
Pierwszy występ	opera w 1 akcie
Warszawsk. Teatru	Mascagni
„REDUTA“	i „Pajace“
„Pochwała wesołości“	opera w 2 aktach
Widowisko muzyczne	Leoncavallo.
w układzie I. Schillera.	Początek o g. 8 w.
Początek o g. 8 w.	Jutro 28 maja
	„W noc majową“
	operetka Reichweina

ZĄDAJCIE WSZĘDZIE  
najlepsze HOLENDRSKIE

KORFF'S  
CAAO

w oryginalnym opakowaniu

## Teatr Polski.

„MIŁOŚĆ KURTYZANY“, lekka komedja w 3 akt. Aleksandra Hay'o.

Jest w życiu dorastającego chłopca moment, w którym, gdy o swe prawa dopominać się zaczyna, przemyśli i serce, chłopiec szukać począć wokoło siebie miłości i — kobiety. Kobiety nie określonej, wybranej lecz prosto kobiety. Może wtedy być nią kuzyneczka-podlotek, może nią być nawet jakaś zupełnie niemłoda i nieładna nauczycielka siostry czy przyjaciółka matki, może nią być bardzo doświadczona kurtyzana lub zwykła pokojówka — chłopcu to wszystko jedno. On nie szuka takiej czy innej twarzy, charakter nie go nie obchodzi, on prosto pożąda kobiety i tę czy inną stroi we wszystkie barwy i blaski promieniujące z jego własnych lat osiemnastu.

Rosumnie rodzice, nie nazbyt surowi ani też głupio pobłażliwi, umięją ten decydujący moment w życiu chłopca skierować na tory właściwe, lub pozwolą mu zacyzerpnąć, skoro już nie można inaczej, z „drzewa wiadomości złego i dobrego“ na tyle, by nie zbrukał doszczętnie młodzieńczej duszy, nie stargał ciała w kałuży niskich uciech.

Moment taki w życiu maturzysty uchwycił z rzetelnym talentem Aleksander Hay'o w swej komedji „Miłość kurtyzany“ („Starzy i młodzi“) dla której drugi ten tytuł lub też „Miłość chłopca“ byłby właściwszy, bo właśnie o tę przedewszystkiem miłość chodzi. Typy środowiska w którym obraca się Genio znakomicie narysowane, akcja żywa, sam Genio i otaczające go białogłowy to istne portrety z doby współczesnej ze sfer, którym materjalny żywot upływa bez troski.

Grano na naszej scenie komedję, można powiedzieć, koncertowo, lecz palma pierwszeństwa należy się p. Perzanowskiej za świetną Ellen. Osądzić to może każdy kto pół życia spędził wśród młodzieży i poznał ją nawskroś. Teą podlotek ze swą małą dyplomacją, ten trochę głosiły łobuziak, ta zdolna do gorących uczuć mała kobietka z wcale niepoślednim temperamentem miała doskonałą przedstawicielkę w p. Perzanowskiej, która swą Ellen wysunęła się na plan pierwszy. Sekundował jej doskonale usposobiony tego dnia p. Rzęcki. P. Rzęcki, któremu wzrost nieco przeszkadza do pretendowania o rolę amantów serio, w tym półdzieciaku znalazł dla siebie ramy zupełnie odpowiednie.

P. Chojnacka swej kurtyzanie nadała wdzięk właściwy kobiecie sprzedajnej, w której budzi się tęsknota do czystej miłości. Rolę Pepi — potraktowała p. Frenkówna z wysokim umiarem budząc dla tej niemiłodej, nieładnej, b. dobrej a trochę śmiesznej nauczycielki prawdziwą sympatię. A tak łatwo było ją przejawiać! P. Kijowski może trochę zbytgroteskowo ujął bon viveura Gatsa. P. Molska i Jasińska dały dobre a różne typy matek, p. Kieszczyński był tak ładnym ojcem, że mógł rywalizować z synem o te wszystkie serca dokoła, zaś p. Wyrwicz rzetelnie zabawiał jako kelner swą ośmiojęzyczną przemową. Kąpielowe kąpielowe podlotka i kurtyzany wzbudzały prawdziwą sensację. Tytuł komedji, którego pierwsze słowo budzi myśli — gorące, drugie — nie-przyzwolite, miał snadź magiczną moc ściągająca na premierę liczonej publiczności — co jest w Wilnie rzadkością. Pilawa.

Teatr „Reduta“ w Wilnie.

Zawitał do nas na kresy prawdziwy wielki Teatr Dzieci. Dziećmi bowiem są nie tylko uczniowie Instytutu Reduty, ale i ci dojrzałym, świadomi swych środków i celów artyści...

W pełnym rozkwicie tegorocznej spóźnionej wiosny przybywa do nas ta rozpięta, rozigrana Rzesza, by każdemu nam zapamiętać o szczytności dnia, — niosąc nam radość życia w przepięknej prostej piosenkach, w rytmice polskiego oberka...

Repertuar włożony, jak widzimy, celowo, z uwzględnieniem psychiki mas najszerszych naszego społeczeństwa...

Witajmy więc z otwartym sercem ten wielki Teatr Dzieci, przynieśmy im pełno kwiecistych słodczych i zabawek, przynieśmy im z sobą przedewszystkiem to, czego nie zatraciliśmy z lat dziecinnych...

Chciałbym, ja niesfajny recenzent, który bardziej wyczuwam piękno w szerości gry niż w rutynie, sprowokować Wilno, bo wierzę, że jako miasto teatralne Was odczuje...

Pragnąłbym, byście nas połączili swoimi Ikarowami szlakami i przyjechali do nas niebawem z „Ewą“ lub „Lekkoduchem“ Szaniawskiego...

Może po kilka Waszych okrzętych wędrowców zagrasz nam kiedyś w Teatrze Natury jakiegoś Misterjum z historii Korony i Litwy dla mas szerokich...

Inicjator i twórca Reduty Juliusz Osterwa, powołany dziś na stanowisko kierownika odbudowanej świeżo Sęny Narodowej...

Szmurło i prezesa Zarządu Kół młodzieży P.C.K. p. Retingerowa. Uchwalono przystąpić do energicznej akcji w celu rozwinięcia działalności Czerwonego Krzyża...

— Dzień przeciwoślonego. Dnia 20 b. m. w Sali Konferencji Delegatury Rządu (pl. Magdaleny 2) odbyło się liczne zebranie przedstawicieli społeczeństwa wileńskiego...

Przesz Wileńskiego Towarzystwa Przeciwoślonego; Prof. Stanisław Władysław po zagajeniu zebrania w silnych słowach zebrał groźbę plagi gruźliczej...

Po wymianie zdań i po wystąpieniu wolnych wniosków przystąpiono do wyborów Komitetu Obywatelskiego, w skład którego weszli: p.p. Stanisław Świętopełko, Aleksandra Markiewiczowa Sekretarz...

— Kwesta uliczna na podzupki. W czwartek dnia 29 b. m. odbyła się na ulicach naszego miasta kwesta na rzecz domu Dzieciątka Jezus w Wilnie...

— Młodzież wsechpolska. We środę 28 maja od godz. 8 wiecz. w lokalu Ogólna Akademickiego (Wielka 24) odbędzie się zebranie na którym wygłoszone będą referaty...

— Zmiana rozkładu jazdy po ciągach osobowych. Dyrekcja Wileńska P. K. P. komunikuje, że w związku z wprowadzeniem w życie od 1 czerwca r. b. nowego rozkładu jazdy...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

Table with 2 columns: Nr. poc. and Do Stacji. Lists train routes to Warszawa (przez Grodno), Luliniec (przez Lidę), Zęmgale, and Olechnowice (przez Mołodeczno).

Table with 2 columns: Nr. poc. and Ze Stacji. Lists train routes from Warszawa (przez Grodno), Luliniec (przez Lidę), Zęmgale, and Olechnowice (przez Mołodeczno).

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

słom wobec zapowiedzianej interpelacji Dr. Wygodzkiego i towarzyszy.

Sport.

— Otwarcie przystani wioślarskiej. Dn. 25-go b. m. odbyło się otwarcie przystani Twa wioślarskiego, połączone z chrztem nowych łodzi w obecności przedstawicieli władz, społeczeństwa...

— Piłka nożna. Match rewanżowy pomiędzy Wilją a Rygas Futbola Club znowu zakończył się porażką gości w stosunku 1 do 0 (0:0)...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

Wiadomości bieżące.

Wiadomości kościelne.

— Doroczna Msza św. majowa. Sodality M. rjańskich odbędzie się dn. 29 maja o godz. 9 ej rano w kaplicy Ostrobramskiej.

Urzędowe.

— Rejestracja Siostr Misioserdzia (pielęgniarek) odbywa się w dniu poprzednim od 4 do 5 p.p., a w święta i niedziele od 8 do 4 p.p. przy ulicy Królewskiej d. Nr. 3 m. Nr. 14 (wejście od ulicy).

— Ekspozytura Prokuratorji Generalnej w Wilnie. Prezes Prokuratorji Generalnej p. Bukowiecki zawiadomił p. Delegatury Rządu, iż otwarcie Ekspozytury Prokuratorji w Wilnie wyznaczone zostało na 4 czerwca r. b.

Z miasta.

— Na szpital umysłowo chorych. Dowiadujemy się, że w wyniku starań p. Kalenkiewicza wstawiono do preliminarza budżetowego sumę 70,000 złotych na budowę szpitala dla umysłowo chorych w Wilnie.

— Złot Sokoła. Dn. 25 b. m. odbyło się w Delegaturze Rządu posiedzenie Komitetu Honorowego Złota Kresowego dzielnicy Mazowieckiej Sokoła. Obecni byli m. in. ks. biskup Bandurski, prezes dr. Węślowski, ks. sen. Maciejewicz, Rektor „O. Jezuitów ks. Barglewski, prezes Gieczewicz, zastępca delegata Rządu p. O. Malinowski, prezydent Bańkowski, vice-prezes W. dr. Gutowski, kurator Gąsiorowski i wielu innych. Odczytane zostało sprawozdanie z działalności Komitetu Wykonawczego Złota oraz uzupełniona została Komisja reprezentacyjna. Zapowiedziane wreszcie żetonów pamiątkowych zostało odłożone z powodu ich niewykonania (AW).

— Z powodu zajęć ulicznych. Władze szkolne, jak dowiadujemy się, zwróciły uwagę na drobne zajęcia uliczne, jakie od pewnego czasu powtarzają się między młodzieżą polską i żydowską i przeprowadzają śledztwo celem niedopuszczenia pod rygiorem najsurowszych kar do dalszych wybryków i możliwości rozwinięcia się utareczek w poważniejsze zajęcia.

— Prasa warszawska o naszych sprawach. Prześlowski jest znajomość geografii u francuzów, nie mniej przysłówiowa staje się znajomość stosunków naszych w czasie warszawskiej. W ciągu ostatnich dni mieliśmy szereg nadzwyczajnych wiadomości. Tak więc „Kurjer Polski“ pisał, że na...

— Z życia stowarzyszeń. — Z Czerwonego Krzyża. W dniu 24 maja odbyło się w sali Delegatury posiedzenie Komitetu Wileńskiego Oddziału Polskiego Czerwonego Krzyża...

Kino-Teatr „HELIOS” Dł. Monumentalny film z życia Wilenskigo p. t.

Kino-Teatr „Polonja” Ostatnie 2 dni! Największy szlager sezonu...

KINO-TEATR „Piccadilly” Dł. 2 serji 10 akt. 1) Napowietrzna walka 2) Zaginiony skarb

„ŚLUBOWANIE” w 12 akt. W rolach główn. E. R. Kamińska, Ida Kamińska, Zygmunt Turkow i inni.

OSKARŻAM CIĘ KOBIETO!... współczesny dramat...

Napowietrzna walka 2) Zaginiony skarb z cyklu Uwaga! Aby wszystkim dać możność zobaczenia tego szlageru — ceny miejsc zostały niższe od 1 miliona.

Dokt. med. D. ZELDOWICZ powrócił przyjm. 9-1 i 5-8

Kobieta lekarz Dr. SZWARC-ZELDOWICZ

DOKTOR ALEKS. LIBO Chor. uszu gardła i nosa

FLANCE, WARZYWA I KWIATÓW. Poleca „Sklep Rolniczy”

SKLEP SUKNA I MANUFAKTURY „M. GORDON” Istnieje odr. 1843 ul. Niemiecka 26, dom własny. Telefon 306.

OBWIESZCZENIE Wileńskiej Izby Skarbowej. Na zasadzie art. 12 Ustawy z dnia 10 stycznia 1924 r. w przedmiocie przepisów o państwowym podatku dochodowym...

Okazyjnie sprzedaje się nowy fajeton (luksusowy) Dowiedzieć się: Płapawska 28, m. 1.

Kobieta - Lekarz D-7 Piotrowicz-Jurczewko Ordynator Szpitala Sawicz

Mieszkanie 5 pokoi z kuchnią do odstąpienia. Wiadomość: sklep komisowy „Okazja” Jagiellońska 2 a.

Choroby skórne i weneryczne. Zawalna 22.

Sprzedaje się dom przy ul. Chocimskiej (Chiwińskiej) № 31 z ogrodem owocowym...

Dr. L. Ginsberg Choroby weneryczne, syfilis i skóra...

Krowy mleczne sprzedaje Ziemiańska Spółka „Mleko”

Kobieta lekarz Dr. Abłamowiczowa

FOLWARK sprzedam, 124 dziesięciny, 20 wiorst od Wilna...

Zgub. książkę wojskową wyd. przez P. K. U.

Fortepjan Becker'a i futro szopy do sprzedania

Motocykl z wózkiem Harley-Davidson

MLEKO wprost od krowy sprzedaje Ziemiańska Spółka „Mleko”

CUKIERNIK fachowiec nauczy każdego praktycznie i teoretycznie

Przetarg Komenda Pol. Państw. w Dunilowiczach ogłasza PRZETARG

Wierki Pensjonat Polsk. B. Krzyża

FOLWARK urocz. położony 550 morg. ziemia, łąki, las, woda...

Męczyzna 25-35 lat z średnim wykształceniem

Letnisko 9-6-3 2 pokoje do odnajęcia w okolicy od Wilna

SIANO sprzedaje się po 2.500 pud. Zakretowa

Uwaga Pań Panów Przerabiam kapsułki słomkowe na najnowsze fasony

Dr. Marjan Mienicki Wileńska 34 m. 3

Dr. Wołodźko ordynator szpitala Sawicza Choroby skórne i weneryczne

Parowa maszyna potrzebna, w dobrym stanie

Parowa maszyna potrzebna, w dobrym stanie

Dr. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis

Dr. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Sąd Apelacyjny w Wilnie, Wydział Cywilny ogłasza, że na prośbę Arji Zilbertmana, decyzją z dn. 1.16 grudnia 1923 r. postanowił: 1) uwzględnić prośbę...

ŻADAJCIE WSZĘDZIE TYLKO KAKAO w PROSZKU FIRMY „PAC” Wilno, Biskupia 12.

Biuro B. ŁOKUCIEWSKI i S-ka Wilno, ul. Mickiewicza 42 m. 7. Pod kierownictwem upoważnionych przez M. R. R. Geometrów...

OGŁOSZENIE. Dyrekcja Wileńska P. K. P. (Wilno, ul. Stowackiego Nr. 2) ogłasza konkurencję na pomalowanie mostów...

FABRYKA sztucznych wód mineralnych i napojów chłodzących pod firmą „Prof. E. TROMSZCZYŃSKIEGO”

Wydział Powiatowy Sejmiku Wileńskiego ogłasza KONKURS na posady: technika drogowego z poborami według IX ewentualnie VIII gr. upos. i dwóch drogomistrzów...

SKLEP KOMISOWY „OKAZJA” WILNO, ul. Jagiellońska 2-a. ma do sprzedania okazjnie garnitur stołowych mebli...

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1232 wciągnięto: R. H. A. 1-1232. Firma: „Lipenhole Josiel”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1235 wciągnięto: R. H. A. 1-1235. Firma: „Suner Fruma”.

Przetarg Komenda Pol. Państw. w Dunilowiczach ogłasza PRZETARG na zakończenie budowy 6-ciu domków granicznych.

FOLWARK urocz. położony 550 morg. ziemia, łąki, las, woda, dobre zabudowania...

Letnisko 9-6-3 2 pokoje do odnajęcia w okolicy od Wilna 4 kil. i od stacji 1 kilometr.

Uwaga Pań Panów Przerabiam kapsułki słomkowe na najnowsze fasony i robię ze starych nowe.

Dr. Wołodźko ordynator szpitala Sawicza Choroby skórne i weneryczne

Parowa maszyna potrzebna, w dobrym stanie. Zdająca do użytku natychmiast, o 30-35 k. par. leżaca.

Dr. medycyny B. SZYRWINDT Choroby: skórne, weneryczne, syfilis

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1233 wciągnięto: R. H. A. 1-1233. Firma: „Lewin Wulf”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1236 wciągnięto: R. H. A. 1-1236. Firma: „Rekord” Lewin Chaim”.

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1234 wciągnięto: R. H. A. 1-1234. Firma: „Szymel Lidski”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1237 wciągnięto: R. H. A. 1-1237. Firma: „Jakób Lifszyc”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1238 wciągnięto: R. H. A. 1-1238. Firma: „Lint Gitla”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1239 wciągnięto: R. H. A. 1-1239. Firma: „Mowsza Lides”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 14-go maja 1924 r. pod Nr. 1240 wciągnięto: R. H. A. 1-1240. Firma: „Lewin Hirsza”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1241 wciągnięto: R. H. A. 1-1241. Firma: „Abram Lando”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1242 wciągnięto: R. H. A. 1-1242. Firma: „N. Lewin i syn”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1243 wciągnięto: R. H. A. 1-1243. Firma: „Samuel Lapidus”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 15-go maja 1924 r. pod Nr. 1244 wciągnięto: R. H. A. 1-1244. Firma: „Samuel Lapidus”.

Proszę o zwrot Skradz. dn. 6 V. 24 przy ul. W. Pohul. 37, świad. mat. za 6 kl. i świad. 7 kl. szk. realn. Szepułkowska

Dr. LUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Ul. Ad. Mickiewicza 9

Dr. J. Bernsztejn Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopłciowe

Siostra mł. b. Szer. Krz. ch. i alby towarzyszyć oremu do Ciechocinka, lub dołączyć do gospodarstwa, na dogodnych warunkach

Dr. Marjan Mienicki Wileńska 34 m. 3

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe

Dr. med. KAPŁAN Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11, Telef. 640.

Dr. med. E. Suszyński choroby weneryczne, skórne, płciowe